

今日 17时 38分

看神舟十号发射

航天员聂海胜张晓光王亚平整装待发

本报北京6月10日电 综合本报和新华社消息:中国载人航天工程新闻发言人武平10日在新闻发布会上宣布,经任务总指挥部研究决定,定于6月11日17时38分在酒泉卫星发射中心发射神舟十号载人飞船,飞行乘组由男航天员聂海胜、张晓光和王亚平组成,聂海胜担任指令长。10日下午,执行此次发射任务的长征二号F遥十火箭已开始加注推进剂。

神舟十号将在轨飞行15天

开中国载人航天应用性飞行先河

武平表示,参加这次任务的各系统与神舟九号飞行任务状态基本一致。为进一步提高安全性、可靠性和适应本次飞行任务的具体要求,神舟十号飞船和长征二号F遥十火箭分别进行了部分技术状态更改。与神舟八号和九号的试验性飞行不同的是,神舟十号将开创中国载人航天应用性飞行的先河。

通过神舟八号和九号飞行任务,中国已突破和掌握了自动交会对接和手动交会对接技术,就神舟飞船和长征二号F运载火箭组成的载人天地往返运输系统而言,本次飞行任务的性质是应用性飞行,将为在轨运行的天宫一号提供人员和物资运输服务。

神舟十号将在轨飞行15天。飞船入轨后,将按照预定程序,先后与天宫一号进行1次自动交会对接和1次航天员手动交会对接。组合体飞行期间,航天员进驻天宫一号,并开展航天医学实验、技术试验及太空授课活动。完成组合体飞行后,飞船撤离并返回着陆场,天宫一号转入长期运营轨道。

武平介绍说,这次任务的主要目的有四项:一是发射神舟十号飞船,为天宫一号目标飞行器在轨运营提供人员和物资天地往返运输服务,进一步考核交会对接技术和载人天地往返运输系统的功能性能;二是进一步考核组合体对航天员生活、工作和健康的保障能力以及航天员执行飞行任务的能力;三是进行航天员空间环境适应性和空间操作工效研究,开展空间科学实验和航天器在轨维修等试验,首次开展中国航天员太空



六月十日,天宫一号与神舟十号载人飞行任务航天员在酒泉卫星发射中心记者见面。图为航天员聂海胜(中)、张晓光(右)和王亚平出席见面会。新华社记者 王建民 摄

授课活动;四是进一步考核工程各系统执行飞行任务的功能、性能和系统间协调性。

航天员“隔墙问对”精神饱满

“80后”女航天员与公众相约太空课堂

即将执行神舟十号载人飞行任务的航天员聂海胜、张晓光和王亚平,10日下午在酒泉卫星发射中心举行的记者见面会上首度亮相并回答了记者的提问。

在这次任务中,48岁的聂海胜将担任指令长,同时负责手动交会对接操作;47岁的张晓光担任指令长助手,负责配合指令长完成飞船驾驶、手动交会对接、飞船撤离等任务,并担任太空授课活动的摄像师;33岁的女航天员王亚平负责飞行器状态监视、空间实验、设备操控、乘组生活照料,并担任太空授课主讲人。

8年前曾乘坐神舟六号出征太空的聂海胜坦言,神六任务结束后,他就时刻准备着再次出征

太空。“无论将军还是士兵,都因使命而光荣;只要祖国和人民需要,一声令下,我们都会义无反顾、勇往直前。”

张晓光介绍说,这次飞行将开展数十项空间科学实验和技术试验项目,实行天地同步作息制度。根据三名航天员的不同口味,专家们制订了个性化食谱。

王亚平说,即将在神十飞行中进行的太空授课是我国第一次太空科普教育活动,将通过天地互动的形式展示一些奇特的物理现象。她与大家相约在太空课堂见:“面对浩瀚的宇宙,我们都是学生。我也期待着能够与广大青少年朋友一起去感知、探索神奇而美妙的太空,获取知识和快乐。”

见面会在酒泉卫星发射中心问天阁举行。处于三级医学隔离状态的航天员坐在一面巨大的国旗下,隔着一道玻璃墙回答了媒体的提问。记者看到,3人精神饱满,状态良好。

11日下午,航天员将从这里出发前往发射场,踏上执行神十飞行任务的征程。

远望号测量船

3舰抵达预定海域

据新华社远望五号船6月10日电(记者袁非焱)中国卫星海上测控部所属的3艘远望号航天测控船,日前均已顺利抵达太平洋某预定海域,开始神舟十号飞船海上测控任务最后阶段演练,等待神舟十号发射。

中国卫星海上测控部共派出远望三号、五号、六号3艘航天测控船执行此次天宫一号与神舟十号载人飞行任务。作为陆海交接的第一棒,远望五号船将承担飞船入轨、变轨以及飞船与目标飞行器交会对接等多个关键弧段的测控通信任务。



(资料照片)



天宫一号 各指标满足任务要求

据新华社甘肃酒泉6月10日电(记者李志晖、杨雷)中国载人航天工程新闻发言人武平10日表示,天宫一号已完成变轨调相和载人环境的恢复与建立等各项准备工作,静待与神舟十号飞船的交会对接和航天员的进驻。

自2012年6月29日神舟九号飞船返回后,天宫一号即转入长期在轨运行,目前,稳定运行在预定的交会对接轨道上,交会对接设备、环境控制功能正常,推进剂充足,消耗性资源满足后续任务要求,各项指标均满足航天员进驻条件和神舟十号飞行任务要求。

2011年9月天宫一号发射入轨以来,已在轨运行约620天,先后与神舟八号和九号飞船进行了4次交会对接。

飞天之地额济纳

“梳妆一新”待升空

据新华社呼和浩特6月10日电(记者勿日汗、张玥)神舟飞船升空的地方——东风航天城,也称酒泉卫星发射中心,位于内蒙古自治区额济纳旗西南角。额济纳旗的人们这几天都十分关心神舟飞船发射的话题。

前两日,久旱的额济纳旗下了入春以来的第一场透雨,“梳妆一新”的额济纳绿洲正在等待神舟飞天。



(资料照片)

审计署“抽查”36地

地方债2年增12.94%

本报北京6月10日电(记者王珂)审计署继2011年公布全国地方政府性债务“普查”情况后,2012年11月至2013年2月又对36个地方政府本级2011年以来政府性债务情况进行了“抽查”,并于10日公布了审计结果。审计发现,两年来上述地方政府债务余额增长了12.94%。

审计署财政审计司负责人表示,这次审计旨在摸清地方政府性债务增长变化情况,揭示债务管理中出现的新情况、新问题和风险隐患。

审计的范围包括,15个省、3个直辖市本级及其所属的15个省会城市本级、3个市辖区,涉及903个政府部门和机构、223个融资平台公司、1249个经费补助事业单位、83个公用事业单位、273个其他单位、22240个项目,共75559笔债务。

南水北调山东段全线试通水

据新华社济南6月10日电(记者刘宝森)10日11时56分,南水北调东线一期穿黄河工程北岸出口闸开启,水流自穿黄河工程奔涌而出进入鲁北段工程输水干渠,长江水历史性穿越黄河,标志着南水北调山东段工程进入全线试通水阶段。

南水北调山东段工程全长1191公里,一期工程通水后,每年可为山东省调引长江水15亿立方米,将有效缓解山东省水资源不足的问题,并可实现长江水、黄河水、淮河水与山东当地水的联合调度、优化配置。

赴澳大利亚及东盟三国 中国海事旗舰出访



6月10日,中国海事旗舰船“海巡01”轮从上海北外滩国际客运码头出发,开始为期62天的出访之旅。此次出访是中国公务船出访时间最长、航行距离最远的一次,也是中国公务船首次穿越赤道访问南半球国家。

图为海事船舶和随船搭载的直升机正缓缓离开上海黄浦江边的码头。新华社记者 陈飞 摄

中美亲近对日本意味着什么

■ 张云

国家主席习近平同奥巴马总统在加州进行“不打领带”首脑会晤,作为美国在亚洲最大同盟国的日本,再次显出“同盟困境”的烦恼。

日本的主流舆论对中美元首在就任不到3个月时间里就进行为期两天的“别墅外交”首先感到惊讶,毕竟日本首相2月正式访美时仅仅受到午餐招待。对于中美元首究竟谈了什么日本也充满了好奇,担心美国会不会背着日本同中国人进行“外交交易”。

日本的这些烦恼并不是什么新鲜事,自从1972年中美关系重新开启以来,任何一次中美接近都引发了日本类似的不安。从“尼克松冲击”(在日本称为“越顶外交”)到克林顿访华中美建立战略伙伴关系,再到布什时期中美建立战略经济对话,到此次的“习奥庄园会晤”,

日本审视中美日三边关系始终没有跳出可能被美国抛弃的所谓的“同盟困境”,担心自身在亚洲和国际事务中的存在感会因为中美接近而消失。日本的“烦恼”背后,是其外交战略思维的三重误区。

首先,日本把中美日三边关系看成是一个零和游戏,显出其战略思维缺乏厚重。日本的不安说明潜意识中将中美接近看成是建立在牺牲日美关系基础上的,也就是说中美关系的正增长等于日美关系的负增长。从这个意义上来说,日本将中美日三边关系默认为“日美”对中国的“2对1模式”。问题是在全球化的今天,美国人是不是仍然会用冷战的中美苏三角关系的模式来看待中国?更糟糕的是这种思维方式中日战略关系的缺失,缺少同中国战略沟通只能让日本加深不安和对美的猜疑。

第二,日本对于中美关系的关心并不奇怪,但是中美日关系不应该成为日本外交的全部。战后日本将外交的三大支柱定位为日美同盟、联合国和亚洲外交。事实上,冷战时期的日本外交基本上就等同于对美外交,冷战结束后,随着中国的崛起,对中国外交逐渐得到了重视,但是对中美外交的战略定位尚处于过渡期。诚然,中美对于日本来说是最重要的国家,但是将外交的关注集中在这两个大国并不一定能够带来希望得到的外交效果。日本应该认识到,如何在多边外交、亚洲地区一体化等领域做出智力和外交贡献,才会提高日本在对上述大国外交中的分量。

第三,认为经济实力落到世界第三位,在外交上就自然被美国和中国冷遇的认知是具有误导性的。经济实力和外

交影响力紧密相连是毫无疑问的,但是经济实力的相对减弱必定带来国际存在感的减少并不具有说服力。世界上有不少国家经济整体实力并不强却发挥了同经济力量不成比例的巨大外交影响力。比如在亚洲,新加坡在推动地区对话、国际交流、外交谈判等方面就扮演了很多令超级大国都望尘莫及的角色。作为世界第三大经济体的日本难道比新加坡的经济实力弱吗?

处于中美两个大国之间的日本,有可能成为连接中美两国的桥梁,这样的战略定位将会减少折磨了日本40年的“同盟困境”,试想如果日本能够将中美元首的非正式会晤请到富士山脚下的别墅,那才是日本外交实力和国际存在感的体现,而将中美日三边看成零和游戏的思维框架只能束缚日本的外交空间。

(作者为日本国立新潟大学副教授)



本栏目主持人: 陈振凯